

**Чемпионат СССР
по футболу
1991 года**

24 марта

„Спартак“—„Памир“

31 марта (?)

„Спартак“—„Пахтакор“

ВОСТОЧНАЯ МАГИЯ ЦИФР

«Восток — дело тонкое», — говорил герой популярного приключенческого фильма. Эта фраза как нельзя лучше характеризует цифровые выкладки об играх «Спартака» с соперниками из Средней Азии.

Начнем с неприятного для москвичей ряда — после возвращения в высшую лигу они проигрывали с крупным счетом строго с интервалом в три года — в 1978, 1981, 1984, 1987, 1990 годах, причем десять лет назад руку к этому «приложил» в Ташкенте «Пахтакор» (3:0), а в прошлом сезоне в Душанбе отличился «Памир» (5:1).

История встреч красно-белых с «Памиром» весьма коротка — два раза в первой лиге и четыре раза в высшей. Однако во всех московских матчах «Спартак» неизменно выигрывал первый тайм, а второй завершался вничью. Более того, в Душанбе второй тайм также обязательно не давал перевеса ни одной из сторон.

Общая средняя результативность шести матчей весьма высока — 3,83 гола, только на высшем уровне чуть ниже — 3,75. Любопытно, что из 15 мячей, забитых в классе сильнейших, по два приходились на определенные минуты — шестую, тридцать третью, восемьдесят восьмую и двадцатую. Игрок «Памира» Забирав оба своих гола провел именно на 88-й минуте. Эта же минута стала удачной в 1977 году для спартаковца Булгакова.

В нынешнем сезоне матч «Спартак» — «Памир» проводится в тот же день, что и в прошлом — 24 марта. То была единственная игра соперников под крышей, но хозяева смогли победить лишь благодаря удару Родионова с пенальти. Кстати, все пенальти в матчах москвичей и душанбийцев были реализованы. Предупреждений в высшей лиге было всего два — Базулов и Базаров.

Во всех четырех играх на поле выходили Черчесов, Кульков и Шалимов, последние двое — без замен. У «Памира» по 90 минут отыграли каждый раз Фузайлов, Батуриенко, Мухамадиев, также четырежды, по две полные арены, участвовал Забиров.

Конечно, шесть матчей не дают большого материала для сравнений, но до сих пор было так — если «Спартак» открывал счет, то не проигрывал, а если первым успеха добивался «Памир» (это было лишь один раз), то одерживал победу.

В первой лиге в 1977 году соревнования дублеров не проводились, а сейчас обнаружилась такая закономерность: если резервисты сыграли вничью, назавтра жди крупного счета. Причем таджикские футболисты отмогали подобным образом День Республики, празднуемый 13 октября. Что ж, москвичам в нынешнем году повезло, ибо Назаруз уже прошел.

В начале года в «Памир» перешел А. Абдураимов, пробовавшийся в прошлом году в «Спартаке», — сын известного ташкентского футболиста Б. Абдураимова. Но был в истории и мостик в обратную сторону: его проложил Гесс, пришедший в «Спартак» из Душанбе, а затем не-

которое время игравший за «Пахтакор». Переайдем вслед за ним к «Пахтакору» и мы.

Кроме Гесса, за обе команды выступали или по крайней мере заявлялись Глушаков, Бондарев, М. Мачаидзе, И. Иванов, Башкиров, Повалежек. Причем Бондарев, отправившийся в Ташкент в 1979 году помогать становлению команды (ее основные игроки погибли в автокатастрофе), забил мяч, сильно осложненный тогда москвичам борьбу за золотые медали. Впрочем, с того года в рядах пахтакорцев остался лишь вратарь Яновский, и у «Спартака» на поле тогда выходил из ныне действующих игроков лишь Черепков. Кроме него никто из нынешних спартаковцев ташкентцам не забивал. У гостей же результативностью может похвастаться Оганесян — еще по выступлениям в «Аракате».

Отметим, что Черепков отличился с пенальти. С 1978 года, когда соперники вместе возвратились в высшую лигу, и до 1984, когда ташкентцы вновь ее покинули, единнадцатиметровые бил только «Спартак». Из четырех реализовано два, но здесь интересно другое. Вот на каких минутах они назначались: на первой, тридцать первой, шестьдесят первой, семьдесят первой. Похоже, цифры говорились и в этом случае.

В остальном же матчи шифр проявляются слабее. В Москве ташкентцы не выигрывали, в марте соперники не встречались. Поэтому на последнем совпадение, выразившееся не в числах. Упоминавшийся уже Берадор Абдураимов считал самым красивым своим голом забитый в ворота «Спартака». А вот что ответил члену нашего клуба Александру Мазову (интервью печаталось в газете «Воздушный транспорт») ветеран спартаковцев Галимзин Хусаинов на вопрос о самом памятном матче в чемпионатах страны:

«Конечно, были первый и последний матчи, были игры, после которых мы становились чемпионами. Но особенно запомнилась рядовая встреча с ташкентским «Пахтакором» в 1982 году на поле соперников. Окончился первый тайм. Жара свыше 40 градусов. Счет 0:2. Мы еле полочим ноги в раздевалку и сразу под холодающий душ. Быстро пробегают эти райские минуты, и мы вновь оказываемся под палившими лучами нещадного солнца. В течение первых десяти минут второго тайма я и В. Рейнгольд сравниваем счет, а закончили этот матч с результатом 3:2.

Это была не только победа в зачет впервые учрежденного в том году приза «За волю к победе» газетой «Советская Россия», а прежде всего победа над собой. Она явилась своеобразной отправной точкой к чемпионскому званию».

Так что, если победа спартаковцев над «Пахтакором» и в этом году станет отправной точкой к чемпионскому званию, их болельщики же будут против.

Валерий Веденников,

Игорь Монастырев

БЕЗ РАСЧЕТОВ НА «ПЕРВЫЙ-ВТОРОЙ»

«Вот мой дублер, который мог быть первым,
Который смог впервые стать вторым.
Пока что на него не тратят шрифта —
Запас заглавных букв на одного».

(Владимир Высоцкий)

Был в студенческой команде КВН МИСИ забавный номер. Группа строителей возводит знаменитые на весь мир пирамиды. Участники, определяя свою причастность к показываемому времени, прикрепили у себя на спине таблички с надписью «РАБ», а замыкал эту колонну студент с табличкой «ПРО-РАБ», где два слова были написаны друг под другом. «ПРО» — приставка, обозначающая «исполняющий обязанности», «заместитель». Практически — безызвестная личность.

А вспомнился этот эпизод на матче дублирующих составов. Диктор назвал фамилии игроков, старшего тренера и начальника команды. Тренер, который практически занят с дублерами, так и не был упомянут. Да и где встретишь его фамилию, кроме как в справочниках? Выражаясь театральным языком, второй тренер — персонаж. Он, как и прораб в мирской жизни, в минуты триумфа находится в тени, хотя счастлив и горд успехом, в котором есть и его доля.

Федор Сергеевич Новиков дважды из старшего тренера становился вторым. Зато вторым у самого Бескова.

В далеком 1978 году, следя за успешной игрой основного состава, мало кто обратил внимание на появление в середине сезона помощника главного тренера. А ведь, если первый круг команда дублеров заканчивала с 11 очками, забив всего 9 мячей, то с приходом Новикова во втором набрала уже 18 при 40 голах. С тех пор дубль «Спартака» не отставал от своих старших товарищей, занимая места в верхней части таблицы, показывая хорошую результативность. Лишь однажды резервисты оказались одними из последних.

В тот же год «Красная Пресня» впервые заняла второе место в первой зоне второй лиги. Что общего между этими фактами? Ларчик открывается просто — «Пресню» в год ее успеха тренировал Новиков. Команда повергла признанных мастеров областных центров России. Для этого нужен был энтузиазм и талант тренера, взявшего на вооружение максимализм своего более титулованного коллеги. На следующий год Федор Сергеевич вновь в «Спартаке», и опять дублеры заняграли.

В прошлом году Новиков оказался в Ташкенте. Многим казалось странным комплектование команды. Однако приглашение честолюбивого Оганесяна позволило сполна раскрыть бомбардирские качества Шкварину. Надежная игра опытных Яновского и Бондаренко крепко цементировала оборону. Имея в составе таких мастеров, тренер к этим солистам подбирал хороших исполнителей.

Приглашения, которые он сделал перед началом нынешнего сезона, не должны вводить в заблуждение, будто ставка делается на «варягов», будто Узбекистан обделен талантами. Ношков прекрасно понимает, что в высшую лигу нельзя бросаться словно в омут. Нужны футболисты, которые на себе испытали «жернова мельницы», потому и обратился тренер к игрокам, хорошо ему известным — Каюмову и В. Новикову по играм в «Спартаке», Перескокову по «Красной Пресне».

В этом материале наиболее часто мелькали слова «первый-второй». Но ведь путь к первым ролям ведет через вторые. А цель у них одна.

Александр Мазов

КОЛОНКА ФУТБОЛИСТА

МЫ БОЛЬШЕ НЕ БУДЕМ...

Сегодня впервые в истории наших программок мы выходим сдвоенным номером. Мера эта, в общем-то, вынужденная, поскольку ситуация с бумагой в стране известна всем, и читатели уже привыкли к подобного рода ухищрениям. Но постараемся, чтобы это было в первый и последний раз. Между тем появился повод поговорить о наших программках вообще и уточнить для коллекционеров некоторые особенности.

Как известно, свою деятельность Пресс-центр Клуба болельщиков начал в 1989 году. Тогда мы не смогли по объективным причинам издать программку к матчу «Спартак» — «Динамо» (Минск). Все остальные игры первенства были освещены, хотя — раскроем маленький секрет — наше издание «Спартак» — «Памир» вышло в свет уже после игры 4 июня. С программкой «Спартак» — «Локомотив» получилось по-другому: она была готова вовремя, но в день матча также не продавалась из-за некоторой «крамольности» обложки.

Три программки 1989 года стоят особняком в плане оформления. Половина тиража «Спартак» — «Ротор» вышла с «пляшущими человечками», другая половина — без этих рисунков. Следующая программка «Спартак» — «Торпедо» тоже была двух видов. Отличие не только в верстке внутреннего разворота, но и в том, что материалы «Футбольная сетка» и «30 лет спустя» немного отличались друг от друга по содержанию. Наконец, на обложке «Спартак» — «Днепр» так называемый «спэйс» был то оранжевого, то фиолетового цвета.

Георгий Морозов

НЕСЛЫХАННАЯ ПРОСТОТА ВИКТОРА СОКОЛОВА

Я надеюсь, наши читатели помнят, что в одной из программ прошлого года мы написали о нашем болельщиком долгое знать и чтить имена футболистов «Спартака», установивших в 1938—1939 годах самый престижный рекорд советского футбола — «двойной дубль», то есть завоевание чемпионского звания и Кубка страны два года подряд. Рекорд, который уже более 50 лет никем даже не повторен. Потом к нам многие обращались с просьбой рассказать об этих играх. Мы с большой радостью идем им навстречу, тем более, что сегодня для этого имеется значительный повод.

27 марта бессменному правому защитнику «Спартака» тех лет, за служенному мастеру спорта Виктору Ивановичу Соколову исполняется 80 лет. Он пришел в команду в 1935 году — году образования общества «Спартак». Позади были клубные команды «Красной Розы» и, во время службы в армии, «Динамо», где его приметил, а затем пригласил в «Спартак» Николай Петрович Старостин. Виктор Соколов вскоре вошел в основной состав команды, заменив самого Александра Старостина. Он быстро оправдал возлагавшиеся на него надежды.

У великого поэта Бориса Леонидовича Пастернака есть такие строки:

«...Нельзя не впасть к концу, как в ересь,
В неслыханную простоту».

Виктор Соколов этот завет воспринял уже с юношеского возраста. Простота была основой его игры. никаких краснотостей и выкрутасов, все подчинено четкому, рациональному и быстрому игровому почерку, за которым как результирующая всех его действий стояла надежность. Физически сильный, даже мощный, решительный, золевой он бесстрашно и раскованно устремлялся на своих противников, устрашающее воздействие на них своей уверенностью. Но вместе с тем, при такой атлетической смелой и силовой манере играл чисто, презирал грубые приемы, за что был искренне почитаем товарищами по футболу.

Исключительно серьезное отношение к своей спортивной форме (маленький пример: чтобы не полинять пил не обычную воду, а боржоми) обеспечило ему долгожитие в футболе — закончил играть почти в 38 лет.

В 1955 году Виктор Соколов снова в «Спартаке», но уже в роли второго тренера. И опять его пригласил Николай Петрович Старостин, вернувшийся в Москву после долгого отсутствия в сталинских ссылках и активно взявшийся за создание обновленного «Спартака», но в старых традициях. В результате получилась Великая команда 50-х годов,

безусловно лучшая в истории «Спартака», да, пожалуй, и всего нашего футбола. И в многочисленных победах этой суперкоманды немалая заслуга Виктора Ивановича Соколова, неустанный и плодотворно помогавшего старшему тренеру Николаю Алексеевичу Гуляеву в течениеяти лет.

Алексей Холчев

ФУТБОЛЬНАЯ СЕТКА

с миру по нитке

Капитан сборной ФРГ по футболу, лучший футболист Европы прошлого года Лотар Маттеус недавно получил новое «назначение». Он стал спортивным обозревателем журнала «Шпорт Билд», где печатается большая серия материалов об итальянском первенстве.



Игрок французской команды «Тулуса» и сборной Бельгии Стефан Демоль великолепно владеет семью языками — английским, итальянским, португальским, французским, голландским, немецким и латышским. Очевидно, скоро к этой « коллекции » добавится еще и испанский. Вероятно, развитие лингвистических способностей сопутствовало то обстоятельство, что футболист ранее играл за клубы разных стран — («Айдерхехт», «Болонья», «Порто», «Бавария» и «Манчестер Юнайтед»).



В высшей лиге Югославии тоже есть команда, называющаяся «Спартак». Она представляет город Суботицу, что на севере Воеводины. Однако после первого этапа спартаковцы не оправдывали своего имени и прочно занимали последнее место.



«Лидс Юнайтед» стал первым английским клубом, проявившим интерес к игрокам-любителям из сборной Фарерских островов. Нынешней зимой стажировку в «Лидсе» прошли 18-летний центральный нападающий Аллан Моркорм и 22-летний защитник Ян Дам, что вызвало на Фарерах всеобщее ликование болельщиков.

СОСТАВЫ КОМАНД

«ПАМИР»
(ДУШАНБЕ)

«СПАРТАК»
(МОСКВА)

«ПАХТАКОР»
(ТАШКЕНТ)

С. Черчесов

С. Базулов

В. Кульков

А. Иванов

Б. Поздняков

В. Карпин

Г. Перепаденко

И. Шалимов

В. Шмаров

Ф. Черенков

А. Мостовой

Главный тренер —
Ш. Н. НАЗАРОВ

Главный тренер —
О. И. РОМАНЦЕВ

Главный тренер —
Ф. С. НОВИКОВ

Ответственный за выпуск Г. Морозов

Клуб болельщиков футбольной команды «Спартак» (Москва)

Для членов клуба бесплатно

Заказ 384

Тираж 5000 экз.

Цена 50 коп.

Типография Госкомэкономики РСФСР